@ QUELLE HEURE EST-IL ?

Drole de question allez vous me répondre, il suffit de regarder sa

montre !

Bien suUr, mais nous avons tout de méme une heure d'avance sur le

Soleil en hiver et deux en €té. Il y a donc une heure solaire !

Si en France nous avons tous la méme heure, le Soleil se leve plus
tot a Nice qu'a Brest. Quand il est midi au Soleil a Nice, quelle heure est-il au

Soleil a Brest ?
Alors, quelle heure est-il ?

Pour passer de l'heure legale a l'heure solaire, nous avons vu qu'il

faut apporter deux corrections :
e le décalage d'une heure en hiver et deux heures en été,
e le décalage en fonction du lieu (longitude)

Il existe une troisieme correction qui s'appelle « équation du

temps » variable tout au long de l'année.

L'équation du temps
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min ; par contre le jour solaire, '
c'est-a-dire le temps qui s'écoule |
entre le moment ou le Soleil est en face d'un point donné de la Terre (midi
solaire vrai en ce point) et le moment ou le Soleil sera a nouveau en face de
ce point le lendemain, est environ 24 h ; en effet, la Terre ayant avanceé sur
son orbite pendant qu'elle faisait un tour sur elle-méme, elle devra encore

tourner sur elle-méme d'environ 1° (ce qui lui demande environ 4 min) pour



que le point considéré soit a nouveau face au Soleil. Or, ce temps additionnel
varie au cours de l'année entre 3 min 30 s et 4 min 30 s environ, entrainant
les variations de la durée du jour solaire qui, en s'accumulant, créent les

décalages entre I'heure solaire vraie et ['heure solaire moyenne.
Deux phénomenes se combinent pour expliquer ces variations :

e Influence de l'ellipticité de l'orbite de la Terre qui influe sur la

distance Terre-Soleil et donc sur sa vitesse de révolution.
e Influence de l'obliquité de la Terre.

L'équation du temps, s'annule quatre fois par an, vers le 15 avril, le

13 juin, le 1¢ septembre et le 25 décembre. Son maximum, atteint vers le 11
février, vaut 14 min 18 s, et son minimum, atteint vers le 3 novembre, vaut

— 16 min 24 s.

Par convention, l'équation du temps, a un instant donne, est la

différence entre le temps solaire moyen et le temps solaire vrai.

e Le temps solaire moyen est basé sur le soleil moyen, défini comme un
objet qui, tout au long de l'année, se déplacerait sur l'équateur a une
vitesse constante, telle que la durée du jour solaire moyen soit de 24

heures exactement.

e Le temps solaire ou temps vrai est une mesure du temps basée sur le
soleil vrai, tel que donné par un cadran solaire. En particulier, le midi
solaire correspond a l'instant de la journée olU le Soleil passe dans le

demi-plan méridien (sud).

Une valeur positive de l'équation du temps indique que le soleil vrai
est en retard sur le soleil moyen, c'est-a-dire plus a l'est, et une valeur
négative qu'il est en avance, c'est-a-dire plus a l'ouest. Par exemple, lorsque
l'équation du temps vaut + 8 minutes, cela signifie qu'il est 12 h 08 du temps

solaire moyen lorsque le cadran solaire indique midi vrai.



Passage de I'heure légale a I'heure solaire

Données nécessaires :

Heure légale 14 h 30 min
Longitude du lieu (+ a l'est ; - a l'ouest) 1° 35 min
Date 5 mars

Corrections :

Decalage horaire -1h
Correction longitude (+ a l'est ; - a l'ouest) + 6 min 20 s
Correction eéquation du temps (signe inverse) - 11 min 36 s

Heure solaire (arrondie ala minute) 13 h 25 min

Passage de I'heure solaire a I'heure légale

Données nécessaires :

Heure solaire vraie 13 h 25 min
Longitude du lieu 1° 35 min
Date 5 mars

Corrections :

Correction €quation du temps + 11 min 36 s
Correction longitude (- a l'est ; + a l'ouest) - 6 min 20 s
Decalage horaire +1h

Heure légale (arrondie a la minute) 14 h 30 min



Correction longitude (min s)

© correction min correction min correction
0 000 0 000 30 200
1 400 1 004 31 204
2 8 00 2 008 32 208
3 12 00 3 012 33 212
4 16 00 4 016 34 216
5 20 00 5 020 35 220
6 2400 6 024 36 224
7 28 00 7 028 37 228
8 3200 8 030 38 232
9 36 00 9 036 39 236
10 4000 10 040 40 240
11 044 4 244
12 048 42 248
13 052 43 252
14 056 44 256
15 100 45 300
16 104 46 304
17 108 47 308
18 112 48 312
19 116 49 316
20 120 50 320
21 124 51 324
22 128 52 328
23 132 53 332
24 136 54 336
25 140 55 340
26 144 56 344
27 148 57 348
28 152 58 352
29 156 59 3 56

ATTENTION ! si les degrés sont négatifs, les minutes et les secondes le

sont aussi.
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